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   历史精练（4）高考学习网
1．中国的洋务运动、日本的明治维新、俄国的1861年改革，三者的共同之处在于    (    )
  ①向西方学习 [image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 ②打破旧的生产关系  ③挽救民族危亡④推动了近代化进程
  A．①②    B．①③    C．①④    D．①②③④
  【解析】  本题考查了学生的分析、比较能力。①④是三国改革的共同点；②不符合中国，因为洋务运动是“中体[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




西用”；③不符合俄国，俄国不存在民族危机。[来源:学科网ZXXK]
  【答案】C

2．第二次世界大战后，日本经济高速发展的原因是  (    )

  A．进行了社会民主改革
  B．以传统产业带动经济发展[来源:学科网ZXXK]
  C．实行国民经济军事化
  D．坚持内向型经济发展战略
  【解析】  本题考查了学生的分析、判断能力。二战后，日本经济高速发展的原因包括：进行社会民主改革，消除生产关系中的封建落后因素；美国的扶持；实行[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




国民经济非军事4工；制定外向型的经济发展战略；引进最新科技；发展教育培养人才等。据此．排除B、C、D三项，选择A项。
  【答案】  A

3．下列选项体现了“国家的统一，社会的安定，有利于社会发展”的有    (  [image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  )

  ①日本明治维新  ②德意志帝国的诞生  ③美国南北战争的胜利  ④英国《权利法案》通过
  A．①②③  B．①②④C．②③④  D．①②③④
  【解析】  本题考查了学生的分析、理解能力。①②③容易作出判断，关键是要理解④也是正确的。注意英国《权利法案》的通过巩固了资产阶级的统治，从而形成了统一、安定的社会环境，促进了英国资本主义的发展和社会进步。
  【答案】D

4．二战后，联邦德国与日本经济发展尤为迅速，其相同因素包括    (    )

  ①实行国民经济非军事化  ②清除生产关系中的封建落后因素  ③大力发展科技与教育  ④接受美军的大批订货
  A．①②    B．③④    C．①③    D．②④
  【解析】本题实际上是一个比较题，要在列出各自因素的基础上，找出相同点。二战后，联邦[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




德国和日[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




本经济发展迅速的原因有其共同因素，也有各自因素。题中②和④是日本独有的因素，与联邦德国的实际不符。
  【答案】C

【特别提醒】德日推进近现代化进程中的成功经验：
    ①国家统一，社会安定，有利于社会经济[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的发展。
    ②进行社会改革，扫除发展障碍。二战后，西德清除法西斯主义，社会形势较稳定；日本进一步清除了生产关系中的封建落后因素，为经济发展奠定了基础。[来源:学_科_网Z_X_X_K]
    ③重视并运用新科技成果，发展生产力。
    ④重视教育事业，培养人才。
    ⑤引进外资、技术。二战后，西德、日本都利用了美国经济上的援助和扶植。[来源:学科网]
    ⑥适时调整经济发展战略。二战后，西德、日本都制[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




定了外向型经济发展战略。
    ⑦加强对经济的宏观指导，强化国家垄断资本主义。
5   阅读下列材料：[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT





    材料一：德意志帝国首相俾斯麦的“德意志的未来在于强权”，德皇威廉二世声称要“争取阳光下的地盘”的名言，再次表达了扩张的野心。德国从法国赔款中直接用于修筑要塞和扩大陆海军[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的款项为4亿马克以上。德国的军费开支1879年为4．3亿马克，1899年为9．3亿马克，1913年就达到21亿马克。为争夺世界霸权而开展的扩军备战，促进了重工业的发展。一系列工业部门，特别是重工业部门得到愈来愈多的订单，其中[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




军火工业部门发展最快，从而带动整个经济的大发展。
    材料二：1894年的中日甲午战争既是日本由被侵略国家变成侵略国家的转折点，也是日本产业革命进入完成阶段的转折点。比战前高出两倍的军费开支，使资本家得到大批军事订货，积累了巨额资本。日本又用从中国索取的巨额战争赔款作基金，在1897年10月实行金本位制，提高了日本的金融地位。并且利用这些赔款大规模加强陆海军建设，扩建[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




铁路网，极大推进了私人资本的发展。因此，以甲午战争为起点，日本再次出现投资热，工业、交通、金融和贸易都获得巨大发展。到1898年，纱锭突破100万支，机器纺纱占了绝对优势。
    1900年机器缫丝产量也占生丝总产量的51．7％，日本进入了世界纺织工业发达国家的行列。在军事工业的带动下，重工业也改变面貌。1 901年，日本最大的钢铁厂——八幡制铁所投产，迈开了钢铁自给的第一步。
    请回答：
    (1)据材料归纳19世纪末20世纪初德日两国经济迅速发展的原因。
(2)材料反映了德日两国怎样的外交政策?两国的外交政策对当时欧亚国际关系产生了怎样的影响?[来源:学科网ZXXK][来源:学科网ZXXK]
5．(1)原因：战争赔款，国家及其军国主义政策的推动。
    (2)政策：军国主义扩张政策。影响：德国的军国主义政策使英德矛盾成为帝国主义国家间的主要矛盾；欧洲形成了以英德为核心的三国协约和三国同盟，导致了一战的爆发。日本完全吞并朝鲜；侵略中国，加深了中国的半殖民地化；日俄矛盾激化，日俄战争爆发，削弱了俄国在远东的势力。
6阅读下列材料，回答问题：
    材料一：关于1873年俾斯麦对日本赴欧美考察团的谈话片段：“今世界各国，虽皆声称以亲睦礼仪相交往，然此全系表面文章，实乃强弱相凌，大小相侮。……彼此所谓公法，虽号称保全列国之典章，然而一旦大国争夺利益之时，若与己有利，则依据公法，毫不改变；[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




若与己不利，则幡然诉诸武力，固无常规也。小国孜孜省顾条文与公理，不敢越雷池一步，以尽其力保全自主之权[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，然遭其拨弄凌侮之政略，则每每几乎不能自主。是以(普鲁士)慷慨激奋，一度振兴国力，欲成为国与国对等之权实施外交之国，乃振奋爱国心，积数十载，遂至近年始达成所愿。”

——远山茂林《日本近现代史》第一卷
材料二：全球性的问题需要各国共同解决，全球性的挑战需要各国合作应对。任何一个国家和一种力量，都不可能也没有能力来独立完成这个任务。国家不分大小、强弱和贫富，都是国际社会的平等一员。各国的事情要由各国人民作主，国际上的事情要由各国平等协商。尊重世界的多样性，保证各国和睦相处、相互尊重。各国人民在自身的发展进程中创造了丰富多彩的文明。
    树立以互信、互利、平等、协作为核心的新安全观，努力营造长期稳定的国际和平环境。各国应以互信求安全，以互利求合作，维护全球战略平衡和稳定。
——江泽民同志在德国外交政策协会的演讲
请回答：
    (1)根据材料一，指出俾斯麦对处理当时国际关系的三个重要观点。
    (2)结合所学知识，指出俾斯麦的观点对日本产[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




生的影响。
    (3)你是否赞同俾斯麦的观点和做法?为什么?

(4)在当今以和平与发展为主题的国际社会里，我国政府解决国际问题的主张是什么?

6．(1)重要观点：各国之间是实力的竞争；弱肉强食；以大国利益为中心，弱国无外交￡要取得国际关系的平等地位，必须振兴国力。
    (2)影响：促使日本推行明治维新，增强国力，发展成亚洲强国，并把对外侵略扩张作为其基本国策。[来源:学。科。网]
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3)赞同俾斯麦的观点，因[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为它符合当时的实际情况，但不赞成以强凌弱、对外侵略扩张的做法，因为它给世界人民带来了战争和灾难。
    (4)主张：全球问题应由各国平等协商解决；尊重世界的多样性和保证各国和睦相处；平等互信求和平，互利协作谋发展。
7两次工业革命之间，欧洲列强进一步加强对亚洲国家的侵略，亚洲一些主要国家纷纷沦为殖民地或半殖民地。在严重的民族危机面前，大多数国家的人民先后起来进行反抗斗争，掀起了亚洲的革[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




命风暴。而唯有日本却走上了另外一条道路。试分析形成这种差异的原因，并说明这种不同的发展道路对亚洲的影响。
7．(1)原因：①根本原因是日本封建经济的解体和资本主义生产关系发展程度要远远超过其他亚洲国家。②政治原因是日本在19世纪中期社会阶级结构出现重大变化，产生了资产阶级革命或改革的领导力量。在日本，主张发展资本主义的新兴地主、手工工场主、高利贷商人形成一种独立的政治力量，他们依靠经济实力参与国家政权；封建集团内部也开始分化，一部分大名也开始经营资本主义工    商业，崛起了西南四强藩。特别是中下级武士由于经济地位的变化，逐渐资产阶级化，由封建支柱变成了反封建的力量，成为以后明治维新的领导力量。在亚洲各国，领导人民进行斗争的或是封建主，或是农民领袖，不能领导[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




本国进行资产阶级革命或改革。资产阶级还未形成独立的政治力量。③亚洲其他国家当时大都是封建君主专制统治，而日本没能形成君主专制，在推翻幕府统治后，能进行资产阶级性质的改革。
(2)影响：①亚洲各国继续在殖民地、半殖民地的深渊中挣扎；而日本却成为亚洲的强国，成为[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




与欧美列强抗衡的资本主义强国。②亚洲各国的落后，给日本的侵[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




略扩张提供了极为有利的外部条件，日本很快成为东亚人民的凶恶敌人，给东亚[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




人民带来了巨大的民族灾难。[来源:学科网]
8法西斯主义给全人类带来了深重的灾难：读下图回答问题：
[image: image24.png]


 
(1)上图分别说明了法西斯主义的哪些特点?

(2)20世纪30年代，德日法西斯专政的建立给国际局势带来了哪些重大影响?

(3)反法西斯国家为了扼制、打击法西斯主义采取了哪些重大举措?有何启示?

(4)有人说：“法西斯主义实质上也是一种恐怖主义。”你是怎样理解的?请说明理由。
8．(1)特点：制[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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造恐怖事件，建立独裁统治；践踏国际公约，进行武装侵略；推行军国主义，实行全民军事化；残[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




酷屠杀被占区人民。
  (2)影响：形成了欧、亚战争策源地，加速了[image: image28.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




第二次世界大战的爆发。
  (3)举措：签署《联合国家宣言》，建立反法西斯同盟，组织诺曼底登陆等战役，协同作战；召开德黑兰等国际会议，一致行动。启示：反法西斯主义需要世界各国爱好和平的人们相互配合，相互协作，联合行动。
  (4)这种观点是正确的。法西斯主义者制造恐怖活动，危及全人类的生存和安全。
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 (这种观点是错误的。法西斯主义对内独裁、对外扩张，是一种国家行为，手段上带有恐怖性质，但不能等同于恐怖主义。)

